

河南省洛阳市中级人民法院 洛阳市人民政府台湾事务办公室

洛中法〔2023〕3号

洛阳市中级人民法院 洛阳市人民政府台湾事务办公室 关于印发《关于建立“总对总”涉台纠纷在线诉调 对接机制的实施意见》的通知

全市各基层人民法院、各县(区)台办:

现将《洛阳市中级人民法院 洛阳市人民政府台湾事务办公室关于建立“总对总”涉台纠纷在线诉调对接机制的实施意见》印发给你们,请认真遵照执行。



关于建立“总对总”涉台纠纷在线诉调 对接机制的实施意见

为进一步贯彻落实党的二十大精神和关于建立共建共治共享社会治理格局的重大决策部署，落实《河南省矛盾纠纷多元预防化解条例》，及时、高效、便捷地化解涉台纠纷，根据《最高人民法院办公厅 中共中央台湾工作办公室秘书局关于建立“总对总”涉台纠纷在线诉调对接机制的通知》，结合我市实际，制定本意见。

一、指导思想

以习近平法治思想和习近平总书记关于对台工作的重要论述为指导，全面贯彻落实党中央全面依法治国和对台工作决策部署，积极践行以人民为中心的发展思想和“两岸一家亲”理念，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，建立有机衔接、协同联动、高效便捷的涉台纠纷多元工作格局，依法及时高效化解涉台纠纷，为两岸同胞特别是台湾同胞、台资企业提供高质量的司法服务。

二、工作范围和原则

对属于人民法院受理范围且一方或者多方当事人为台湾同胞、台资企业的民商事纠纷以及其他适宜调解的涉台纠纷，积极运用在线诉调对接机制进行化解。调解应当坚持以下原则：

(一) 依法公正。不得违反法律基本原则和中央对台工作大政方针，不得损害国家利益、社会公共利益和第三人合法权益。

(二) 自愿平等。充分尊重各方当事人意愿，保障当事人依法行使民事权利和诉讼权利，在自愿平等基础上进行调解。

(三) 高效便民。根据涉台纠纷特点，强化信息技术应用，提升解纷效率，降低当事人解纷成本。除法律另有规定外，调解过程和调解协议内容不得公开。

三、工作内容

(一) 加强调解组织及调解员建设

全市各级台办应建立完善相关调解组织、调解员管理制度，建立调解组织、调解员名册，并实行动态管理。

(二) 落实特邀调解制度

全市各级台办应根据实际情况指导相关调解组织、调解员入驻人民法院调解平台，接受法院委派、委托，共同开展诉前、诉中调解和释法答疑工作。

全市两级人民法院应积极吸纳符合条件的调解组织和调解员加入特邀调解名册，并在调解平台上予以确认，加强诉前委派、诉中委托调解工作，强化调解业务指导。

(三) 诉调对接流程

当事人向人民法院提交纠纷调解申请后，人民法院通过调解平台向入驻的调解组织委派、委托调解案件，调解组织及调解员接受委派、委托，开展调解工作。调解完成后将调解结果录入调解平台，并告知委派、委托调解的人民法院。

当事人也可以直接通过人民法院调解平台向调解组织提交调解申请，调解组织接受法院委派、委托调解或自行调解成功的案件，调解员应当组织双方当事人在线签订调解协议或上传调解协议。鼓励双方当事人自动履行。确有必要的，可就达成的调解协议共同向有管辖权的人民法院申请在线司法确认或者出具调解书，人民法院经审查后，依法进行司法确认或者出具调解书。

调解组织自主接受当事人申请受理的案件，经过调解组织调

解后需要司法确认或出具调解书的，具有管辖权的人民法院应予以配合，经审核后出具司法确认或调解书；未调解成功的案件由人民法院依法进行立案或继续审理。

四、强化保障

(一)建立工作研商制度

全市法院和台办要进一步加强沟通联系，建立健全诉调对接工作研商机制；要通过召开工作例会、专题研讨会等多种形式，定期通报对接工作开展情况，及时总结经验心得、协调在线诉调对接过程中出现的新问题，研究解决措施，推动工作开展。

(二)加强培训指导

全市法院和台办要建立健全联合培训机制，定期或不定期通过“以案代训”、“观摩调解”、“调解平台操作指导培训会”等方式对相关调解员进行业务培训，提高调解水平和技术操作能力，确保调解工作依法进行，提高调解公信力。

(三)建立绩效评估激励机制

全市法院和台办根据工作实际，每年年底对在涉台纠纷调解工作中成绩突出的调解组织和个人给予表彰或者奖励。

(四)加强宣传力度

全市法院和台办要充分运用各种传媒手段，在遵循调解保密原则的前提下，以发布典型案例等多种形式提高台湾同胞特别是广大台商对涉台纠纷在线调解工作的知晓度和信任度，积极引导当事人通过调解方式特别是在线诉调对接机制解决涉台纠纷，推动我市涉台纠纷多元化解机制深入开展。